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AANHANGSEL TOT DE HANDELINGEN VAN DE GEMEENTERAAD

(Vragen van de fractie PvdA en Groen Links)

No. VR 22 008 Rijswijk, 30 augustus 2022

Corsa nummer: 22.060251

Geacht college,

In vergelijking met veel regiogemeenten scoort Rijswijk hoog op het aantal meldingen huiselijk geweld 
en specifiek op meldingen (ex-)partnergeweld (bron CBS). Ook in de pre-Coronatijd staken de cijfers 
in Rijswijk negatief af ten opzichte van vergelijkbare gemeenten in de regio.
Dit baart de PvdA- fractie en de fractie van Groen Links grote zorg.

Daarom stellen wij de volgende vragen aan het College:

Namens de fractie van PvdA en Groen Links 

Mevrouw van Nunen en mevrouw Oude Alink

1. Zorgen over de sociale veiligheid van vrouwen m.n. bij hermeldingen van Veilig Thuis. Zorgen 
over de vrouwenopvang, zijn er genoeg crisisopvangplekken voor vrouwen bij Perspektief? Wat is 
de oorzaak van het feit dat er te weinig opvang plekken zijn voor vrouwen? Ligt het probleem bij 
financiën of personeel, of anders?

2. Raadsleden vragen om een nadere analyse van het hoge aantal meldingen bij VT in Rijswijk. Wat 
maakt nu dat in Rijswijk procentueel veel meer meldingen zijn dan in de regiogemeenten? En de 
wens is om de gegevens te duiden. Welke trends zijn waar te nemen, springen specifieke wijken 
eruit met veel meldingen? 

3. Inzichtelijk maken op hoofdlijnen welke doorontwikkeling het lokale team (jeugdteam en 
sociaalwijkteam) maakt op het gebied van huiselijk geweld en kindermishandeling en dan inzicht 
krijgen in de nieuwe ontwikkelingen? 



22.015086 30-8-2022 16:47 pagina 2 van 3

Het college beantwoordt de vragen als volgt:

In vergelijking met veel regiogemeenten scoort Rijswijk hoog op het aantal meldingen huiselijk geweld 
en specifiek op meldingen (ex-)partnergeweld (bron CBS). Ook in de pre-Coronatijd staken de cijfers 
in Rijswijk negatief af ten opzichte van vergelijkbare gemeenten in de regio.
Dit baart de PvdA- fractie en de fractie van Groen Links grote zorg.

1. Zorgen over de sociale veiligheid van vrouwen m.n. bij hermeldingen van Veilig Thuis. Zorgen over 
de vrouwenopvang, zijn er genoeg crisisopvangplekken voor vrouwen bij Perspektief? Wat is de 
oorzaak van het feit dat er te weinig opvang plekken zijn voor vrouwen? Ligt het probleem bij financiën 
of personeel, of anders?

De vrouwenopvang in de Haagse regio kent zeven crisisopvangplekken bij het Leger des Heils. De 
plaatsing op een crisisplek verloopt via een screening (code rood) bij Perspektief. Deze screening 
wordt na aanmelding binnen 24 uur afgenomen. De regio heeft voldoende crisisplekken voor code 
rood slachtoffers van huiselijk geweld. Tijdens de coronaperiode was het in enkele gevallen niet 
mogelijk om vrouwen in de opvang te plaatsen en werd er uitgeweken naar hotels. De aanleiding 
hiervoor was, een coronauitbraak op locatie en/of minder beschikbare crisisplekken door de 1,5 m 
samenleving om besmetting bij instroom te voorkomen. Inmiddels is dat niet meer het geval.

2. Raadsleden vragen om een nadere analyse van het hoge aantal meldingen bij VT in Rijswijk. Wat 
maakt nu dat in Rijswijk procentueel veel meer meldingen zijn dan in de regiogemeenten? En de wens 
is om de gegevens te duiden. Welke trends zijn waar te nemen, springen specifieke wijken eruit met 
veel meldingen? 

Meer meldingen en hermeldingen
Veilig Thuis heeft het aantal meldingen in Rijswijk nader geanalyseerd ten opzichte van het aantal 
meldingen in Haaglanden. De analyse laat zien dat het aantal meldingen in Rijswijk wat hoger ligt, het 
betreft 0 tot 3 meer meldingen per 10.000 inwoners per maand. Op het inwonersaantal van Rijswijk is 
dat toch niet opvallend veel. 
Het percentage hermeldingen in Rijswijk ligt wel wat hoger ten opzichte van Haaglanden. Het 
ontbreekt VT nog aan voldoende data om dat goed inzichtelijk te maken. 

Trends
Met VT is afgesproken dat we 5 dossiers doornemen voor een kwalitatieve analyse. Op die manier 
hopen we meer inzicht te krijgen in mogelijke trends, samenwerking tussen VT en het jeugd- en 
sociaalwijkteam en de effecten van mogelijk ingezette hulptrajecten. Daarnaast is VT begonnen met 
het verzamelen van data waarbij moet worden opgemerkt dat het nog niet volledig betrouwbaar is. De 
cijfers dienen als onderlegger voor een gesprek en worden in de loop van de jaren steeds 
betrouwbaarder. 

Wijkanalyse
Om beter te begrijpen waar de meldingen vandaan komen, is gestart met het maken van een 
wijkanalyse. In eerste instantie is deze analyse gemaakt om risicofactoren over ouderenmishandeling 
in kaart te brengen, maar deze analyse is doorgetrokken naar alle leeftijdsgroepen. Data die 
verzameld zijn komen onder andere uit cijfers van het CBS, waarstaatjegemeente.nl en de 
Gezondheidsmonitor. Zo zijn gegevens verzameld over inkomen, migratieachtergrond, 
opleidingsniveau en geregistreerde misdaad. Hiermee krijgen we een beeld van hoe de verschillende 
wijken in Rijswijk zijn samengesteld en waar extra aandacht naar uit moet gaan. 

3. Inzichtelijk maken op hoofdlijnen welke doorontwikkeling het lokale team (jeugdteam en 
sociaalwijkteam) maakt op het gebied van huiselijk geweld en kindermishandeling en dan inzicht 
krijgen in de nieuwe ontwikkelingen? 

De afgelopen jaren heeft onderzoek en ervaring ons geleerd dat het daadwerkelijk stoppen van 
geweld vraagt om een lange adem. Ook is multidisciplinair werken noodzakelijk, evenals hulp op 
maat, gericht op het stoppen van geweld. Het doel is samen met de direct betrokkenen te komen tot 
oplossingen. Het plan van aanpak “Samenwerken aan een veilig thuis voor iedereen” maakt 
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inzichtelijk hoe wordt ingezet op het versterken van de lokale infrastructuur. Dit plan wordt in kwartaal 
4 ter kennisname naar de raad gestuurd.
De belangrijkste nieuwe ontwikkelingen zijn: 

MDA++ 
De werkwijze van MDA++ wordt geïmplementeerd. MDA++ is een multidisciplinaire aanpak gericht op 
het zorgen voor een veiligere situatie bij zeer ernstige en complexe, terugkerende gevallen van 
huiselijk geweld en kindermishandeling. 

ICM
We starten dit jaar met de inzet van Intensief Casemanagement, een interventie om betrokkenen op 
zeer intensieve wijze te begeleiden en geweld duurzaam te stoppen. ICM is bij uitstek geschikt voor 
huishoudens waarbij eerdere meldingen van huiselijk geweld of kindermishandeling bekend zijn, het 
risico van escalatie of herhaling van geweld hoog wordt ingeschat en/of eerdere, reguliere 
hulpverlening gericht op de aanpak van huiselijk geweld is vastgelopen. Het inzetten van ICM is vooral 
effectief om in te zetten bij crisis waaronder een tijdelijk huisverbod.

Versterken jeugd- en sociaal wijkteam
We zetten in op een kwaliteitsverbetering van casus- en procesregie door de samenwerking in de 
jeugdbeschermingsketen te intensiveren en ook de beweging om een gefaseerde samenwerking op te 
zetten tussen de netwerkpartners. 

Aandachtsfunctionarissen Huiselijk geweld en Kindermishandeling
Dit jaar volgen 4 medewerkers uit het Jeugdteam en Sociaalwijkteam de opleiding tot 
aandachtsfunctionaris. Taken van de aandachtsfunctionarissen zijn onder andere een goede borging 
van de Meldcode gemeente breed, een consultatiefunctie voor vragen m.b.t. de meldcode en het 
onderwerp op de agenda te houden.  

Beter Samenspel en STOP
In maart van dit jaar zijn medewerkers uit het jeugdteam en sociaal wijkteam samen met medewerkers 
van de Gecertificeerde Instellingen begonnen aan een geïntegreerde training van Beter Samenspel en 
STOP gericht op het samenwerken aan veiligheid. De professionals van het jeugd- en sociaalwijkteam 
en de GI’s werken in een vroeg stadium intensief samen in die gezinnen waar sprake is van 
onveiligheid. Binnen Beter Samenspel is een gezamenlijke werkwijze ontwikkeld waarbij direct 
bescherming wordt geboden aan het kind dat op dat moment acuut in gevaar is. Als deze acute 
veiligheid is gewaarborgd werken de professionals samen verder om duurzame veiligheid en stabiliteit 
in het gezin te realiseren. Door deze inzet wordt toegewerkt naar blijvende structurele veiligheid in het 
gezin. 

Plan van aanpak ouderen Ouderenmishandeling
Er wordt een plan van aanpak gemaakt om ouderenmishandeling beter te kunnen signaleren, 
aanpakken en voorkomen. Onderdeel van dit plan van aanpak is de recent opgerichte lokale alliantie 
Financieel Veilig Ouder Worden om financieel misbruik van ouderen beter te kunnen aanpakken. De 
meldingen bij Veilig Thuis over ouderenmishandeling zijn in Rijswijk juist opvallend laag, terwijl een 
grove doorrekening van landelijke cijfers doet vermoeden dat ouderenmishandeling veel meer 
voorkomt dan nu geregistreerd wordt/in beeld is. Het plan van aanpak richt zich dan ook met name op 
het beter signaleren van ouderenmishandeling en bewustwording creëren bij inwoners.

Burgemeester en wethouders,
de secretaris,

P.M. Schuit

de burgemeester (wnd),

mr.drs. G.A.A. Verkerk


